



孙颖莎

新华社记者 梁旭摄

目前，各支国家队都处在冬训期，这是巴黎奥运会前最后一次冬训，是全面夯实基础、提升能力、做好参赛准备的关键时期。中国健儿以时不我待的态度，投入到冬训当中，期待着未来能够为国争光，创造佳绩。

## 孙颖莎：以赛代练找不足

本报记者 弓学文

2023赛季，对于中国乒乓球队的孙颖莎来说，堪称完美，不仅一直在世界女单排名第一的位置上屹立不倒，而且来到2024赛季孙颖莎仍以8550分高居第一位，令人望尘莫及。

回顾2023年，孙颖莎获取的荣誉和成就令人惊叹，但2024年对于孙颖莎来说依旧是零起点、充满机遇和挑战的一年，世界杯、巴黎奥运会、世锦赛……一系列国际大赛接踵而至，因此冬训对于孙颖莎来说，至关重要，目前她又踏上了新的旅程，征战WTT多哈球星挑战赛。

在比赛中，孙颖莎经常身兼多项，一日多赛对于她来说，是家常便饭，因此冬训强体能、补短板，也是她这次冬训的重要任务之一。在去年底进行的国家队冬训体能大

比武中，孙颖莎在各个项目上拼尽全力，即使在力量、耐力等项目上并不擅长，但她都认真对待、全力以赴。在Y型跑、直线30米冲刺等项目中，她十分敏捷，展现了自己的特点。通过比赛，孙颖莎也表示找到了自己需要提升的地方，为接下来的冬训强体能找准了目标。

2024年，中国乒乓球队在冬训备战的同时，还要外出征战国际赛事，队员们也是在比赛中以赛代练，不仅利用大赛检验自己阶段性的训练成果，而且要在比赛中发现自己的不足，从而更有针对性地提升和改进。

WTT多哈球星挑战赛作为2024年的第一项国际比赛，孙颖莎作为头号种子，被国乒寄予厚望，而她在女单比赛中大概率会与日本队张本美和等强手遭遇，届时将为球迷们带来精彩的乒乓盛宴。



邹敬园

新华社记者 程婷婷摄

## 邹敬园：体能先行 夯实基础

本报记者 袁雪婧

“2023是收获满满的一年，亚运会夺冠的时刻至今令我难忘。2024为巴黎奥运会卫冕而努力，一起结硬寨打呆仗，拿下团体冠军。”在社交媒体上写下2023的总结，也展望2024的希望，体操奥运冠军邹敬园正全力投入冬训。

“控制伤病、增强体能，将是贯穿我整个冬训的重要内容。”进入冬训以来，邹敬园苦练专项体能。国家体操队充分认识到今年冬训是巴黎奥运会前最后一个“窗口期”的特殊价值和重要意义，提出在冬训中紧抓关键环节，突出狠抓体能训练，巩固优势、恶补短板，切实提高奥运备战最后阶段的训练效率。“专项体能训练需要长期坚持，一旦停下，能力下降会很快，因此我们的训练需要系统和坚持，才能在今年的比赛成果上有所体现。”训练中，邹敬园会针对自己项目后半套展现耐力的一些动作进行负重训练，来强化能力。

作为中国男子体操的领军人物，邹敬园被寄予厚望，要继续冲击巴黎甚至洛杉矶奥运会金牌。如今他已经能正确处理压力，将其转化为动力。“赛场上我怕什么，我就要在平时的训练中练好什么。在最重要的男团竞争上，我们与最强对手日本队的整体实力在伯仲之间，比赛中会有各种因素出现。因此我们在备战中要多找问题，做好更充足的准备。我相信我们把方案做足做细，比赛就能充满信心。”

## 张雨霏：调整训练模式 稳定技术



张雨霏

新华社记者 黄宗治摄

段，巩固体能、改善技术才是当时的的核心目标，因此不少队员并没有将比赛成绩放在首位。张雨霏就表示，自己并未练习主项蝶泳，而是一直在尝试自由泳，“我尝试了新的训练模式后，目前还处于不稳定的阶段。”

目前，张雨霏已经在国家体育总局训练局正式开启了冬训备战，从她助理教练发的视频中也可以看出，张雨霏冬训的重心主要放在提升体能上。在去年12月底进行的国家队冬训体能大比武中，已初见成效，张雨霏夺得女子个人全能第一名。

已经进入冬训的张雨霏将全身心投入备战巴黎奥运会的任务中，她将继续调整训练模式，“看看我到底会不会有蜕变和增长。”谈及2024年的计划，张雨霏曾表示，对于巴黎奥运会，“想超越自己上一届的成绩。”

## 刘浩：一切的储备都为巴黎

本报记者 陈思彤

东京奥运会拿到两枚银牌，虽然已经不容易，但是对于男子双人划艇名将刘浩来说，依然是遗憾的，这个遗憾，是他备战巴黎的强大动力。

近期的冬训，刘浩的卧拉已经到了155公斤。“什么概念，就是举两个像我这样的大胖子。”刘浩笑着说。说是“胖子”，其实刘浩可不胖，紧实的肌肉正是他冬训成果的最好体现。

巴黎奥运会，男子双人划艇项目从1000米改为500米，由于能力要求的不同，欧洲选手的进步非常迅速。“总的来说，他们力量好，所以起航加速快，全程划桨数会比我们高出到4至5桨的样子。”刘浩对对手的情况了如指掌，同时也就知道了自己的突破方向，“这也是我们接下去赛前备战要着重解决的一个问题，我们的整个频率可能需要再往上提高一点。这就是我们为什么这么积极努力地进行大力量训练，提高卧拉能

力。不过，让我们的肌肉去适应这种比赛节奏还是挺难的，经过了前面一两年的积极转变，现在好一些了，但是还得继续努力去调整。”

枯燥的训练之余，刘浩调整自己的方式竟然是“骑自行车”。他的朋友圈中也经常出现他骑自行车的英姿。“这是我喜欢的另外一个体育项目，也没准我以后不划船了去当个自行车运动员，或者练个铁人三项什么的。”

面对2024，虽然困难重重，刘浩依旧信心满满，“我们单人的个体能力要比他们强，所以从整个过程来说，我们可以划得更加自如，特别是在比赛的后半程，最后100米的时候，对手的体能会掉得比较多，而我们就能比较好地掌控自己，具体来说就是我们到最后还能冲刺，这就是我们的实力体现。”男子双人划艇500米是中国皮划艇项目在奥运会上取得金牌零的突破的项目，刘浩也希望像老大哥孟关良和杨文军一样，实现中国在这个项目上的传承。



王子杰

新华社记者 杨磊摄

本报记者 宋菲

去年12月结束的2023年国际剑联男子重剑世界杯温哥华站比赛中，中国男重主力王子杰在个人赛的争夺中展现了较强的竞争力，凭借稳健的发挥收获了个人职业生涯首个世界杯个人赛亚军。这是王子杰2023年冬训以来渐入佳境的竞技状态和技术水平的展现，也是中国男子重剑队在2023年扎实推进冬训备战的成效。

1996年7月出生的王子杰其实并不是第一次走入大众视线。2018年入选国家队，身体素质佳、打法较为全面的王子杰在东京周期便展现出潜力，在东京奥运会男重积分赛最后一站，他与兰明豪、董超、俞乐凡组队拿到铜牌并获得了东京奥运会团体资格。2021年王子杰首次登上奥运会赛场，虽然他与几位队友在东京奥运会止步四强，但已经成为主力。随后，王子杰在2021年陕西全运会获得男重团体冠军。不过此后他遭遇瓶颈期，在杭州亚运会男重个人赛和团体赛中并没有亮眼的表现，个人赛止步16强。赛后他复盘比赛时说：“在比赛中我打得有些紧，有些保守，对手甩剑时我陷入被动了。”

在近期的冬训中，王子杰进行了有针对性的“充电”，在做好体能储备的基础上，他在强化专项技术上下足了功夫，逐渐形成了适合自己的打法，战术执行也更加从容和果断。王子杰说：“我在2023年国际剑联男子重剑世界杯温哥华站中明显感觉到自己的打法更加果断了，在比赛中基本上都是心无旁骛按照自己的打法打，进攻成功率较高。虽然未能获得冠军，但我感觉自己已经进入了状态，这是好的开始。在近期的冬训中我恢复了往常的训练，将全力争夺巴黎奥运会参赛席位，希望再次站到奥运会的赛场上。”

目前王子杰正在北京老山击剑训练基地继续展开新一阶段的冬训，这一阶段的冬训将于1月31日结束。好成绩的取得，给王子杰备战巴黎奥运会的征程增添了信心和定力。今年上半年中国男重还要分别在2月和3月参加世界杯德国海登海姆站和阿根廷布宜诺斯艾利斯站共两场巴黎奥运会积分赛，全力以赴投入训练并力争获得巴黎奥运会参赛资格，是王子杰为自己设下的目标。



## 陈雨菲：期待新赛季亮眼表现

本报记者 周圆

1月9日，马来西亚羽毛球公开赛打响，国羽“一姐”陈雨菲处在下半区，并未出场，她将在1月10日迎来2024年首秀，对阵日本好手大堀彩。2023年12月17日结束世界羽联世界巡回赛总决赛后，陈雨菲返回北京进行了更系统的冬训。“这段时间练得很扎实，希望在新年首站能够给大家一个亮眼表现。”

2023年，陈雨菲表现依旧稳定，参加了17项单打比赛，仅两站无缘4强，其中还有一站因病退赛，年终世界排名位列第二位。在世界羽联世界巡回赛中，她斩获一站超级1000和三站超级750赛事的冠军，杭州亚运会也闯入决赛，展现了强大的“续航”能力。但在陈雨菲看来，2023年来除了稳定的表现外，还是缺少一些特别的突破，这让她对2024年有着更多期待。

冬训期间，国羽女单组的训练首

先是让队员们从一年的高强度比赛中抽离出来，然后积极完善自身，强化得分手段，储备好打硬仗的能力。这段时间冬训，陈雨菲会时常进行2对1的攻防训练，有时候甚至会穿上5斤重的沙衣增加训练难度。穿上沙衣后，每一步移动都会变得比之前更困难，训练强度自然会增加。“二对一训练，拍数会增多，对方两个人失误会比较少，我自己就要尽量多去接球、多去救球，整体心率会增快、对抗强度会更大。”陈雨菲介绍说，“穿沙衣后，整体在场上的能力和速度都会受限，困难更多。”通过完成增加难度的训练，陈雨菲能够感受到自己的进步。

1月9日，陈雨菲没有比赛，但是她和队友何冰娇、王祉怡、高昉洁组成了2对2进行训练，比赛中保持训练的节奏，也是国羽以赛代练的重要方式。经过这段时间的系统训练，陈雨菲期待自己在新年能有一个精彩的亮相。



刘浩

新华社记者 侯昭康摄

王子杰：

冲击奥运资格